

Я родом не из детства – из войны

Детские годы моей бабушки

Моя бабушка родилась в Москве и жила на Большой Тульской улице. Семья была небольшая: бабушка Галя, Глушанкова Галина Венидиктовна, жила со своей мамой Васильевой Анной Андреевной и папой Глушанковым Венедиктом Прокофьевичем. Когда началась Великая Отечественная война, моей бабушке, маминой маме, было 4 года. Самым первым ее воспоминанием стало то, где вся семья сидит на кухне и слушает радиоприёмник, по которому диктор неожиданно объявляет серьезным и взволнованным голосом о том, что на СССР напала гитлеровская Германия. Война перевернула жизнь многих людей, многие дети лишились своих родителей, нормального детства. Даже те из них, кто не видел боевых действий, не попал в зону оккупации, пострадали от войны: изменился их образ жизни, рацион питания, появился страх.

В самом начале войны в Москве было безопасно, но через некоторое время немецкие самолёты начали бомбить город. Бабушка Галя вспоминает о том, как она со своей мамой и любимой куклой бежала в бомбоубежище, а по дороге видела горящие деревянные сараи. Ей было очень страшно, она до сих пор не любит, когда над головой пролетают самолеты, даже пассажирские.

Мой прадед, отец бабушки Гали, принимал участие в эвакуации имущества завода, на котором он работал, поэтому он был вынужден уехать в Среднюю Азию, оставив семью в Москве. Жить стало труднее, и прабабушка решила переехать на свою родину - в деревню Вилки Владимирской области. Бабушка вспоминает, что они ехали на поезде до города Владимира, а потом на станции договорились с незнакомым мужчиной, что он довезёт их на телеге до деревни. Там их встретили тепло и радушно: жители деревни помогали, чем могли, делились всем, что у них было, нашли семье дом, приносили еду и одежду.

В деревне у бабушки было много друзей, почти все дети были дальними родственниками, и их родители хорошо знали прабабушку, которой пришлось устроиться на очень тяжёлую и совершенно не женскую работу (она работала на лесоповале). При этом прабабушка была маленького роста и не богатырского телосложения. Она была вынуждена ходить на работу за несколько километров от дома, в любую погоду, пешком через лес рано утром, и когда шла одна, особенно

зимой, очень боялась нападения волков. Лишь иногда её подвозили на попутных подводах местные жители. Но зарплаты на жизнь всё равно не хватало, и прабабушка с бабушкой Галей были вынуждены собирать в лесу грибы и ягоды, которых было очень много, и это помогло им выжить в голодное и суровое время.

Поскольку бабушка была маленькой, ей требовалось хоть какое-то детское питание, и прабабушка завела козу, у которой вскоре родились козлята. Бабушке очень нравился один козлёнок – Борька. Она любила с ним играть. Однажды его впустили в дом, и он пожевал одеяло, которое прабабушка Анна сшила на заказ для кого-то из деревенских. Всё же одеяло с благодарностью забрали. Однажды поздно вечером через деревню шёл солдат, который постучал в их избу. Бабушка сначала испугалась, так как она находилась дома одна, а потом вернулась её мама, впустила солдата и накормила его. Солдат подарил Гале синий платочек, который она хранит до сих пор.

В деревне они жили года два-три. После того, как советские войска отогнали фашистов от Москвы, бабушка с её мамой вернулись домой. Здесь их ожидало печальное известие, о том, что папа моей бабушки, умер в поезде по дороге домой из Средней Азии от дизентерии. Все эти годы около московского дома их ждала закопанная в землю при отъезде швейная машинка. После того, как её откопали, машинка даже не заржавела, и до сих пор находится у бабушки.

Наверняка в детстве моей бабушки были и счастливые воспоминания, но в памяти осталось то, что связано с преодолением трудностей, с потерями и разлуками. Война не могла не оставить свой след... Через всю жизнь моя бабушка пронесла урок: только сплотившись, можно победить. Она всегда с теплотой и любовью вспоминала людей, которые не отвернулись от них с матерью, помогли им, хотя и сами испытывали трудности и лишения. Став взрослой, бабушка Галя тоже всегда старалась помогать тем, кто оказался в тяжелой ситуации, ведь за добро всегда нужно платить добром. Это знание она передала мне. Надеюсь, мне никогда не придется столкнуться с теми лишениями, что выпали на детство моей бабушки, но в любом случае, на ее примере я поняла: только действуя сплоченно и поддерживая добрые отношения с окружающими тебя людьми, можно преодолеть проблемы и добиться успеха. Если тратить время на ссоры и конфликты, приступить к делу, не говоря о том, чтобы его успешно закончить, вы просто не успеете.